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Priklad 1

Urcete vSechny geometrické posloupnosti, u nichz je soucet prvniho a ctvrtého clenu 18
a soucet druhého a tretiho clenu je 12. Dale vypocitejte soucet prvni 6 ¢lenl takové posloupnosti.

Reseni
Pro hledané geometrické posloupnosti (a,)y=1 plati
a1+a4:18 a2+a3:12.

PFitom ale vime, e a, = a, - q,a3 = a, - q*aa, = a; - q°, kde g je kvocient geometrické
posloupnosti. Dosadime tedy do predchozich rovnic a ziskame tak soustavu dvou rovnic pro dvé
neznamé, tj.

a,+a;-qg3=18 - a;-(1+q3 =18
a,-q+a;-q*=0 - a;-q(1+q)=12.
Délime-li nyni prvni ziskanou rovnici rovnici druhou, dostavame

1+¢*) 1-q+q*> 3
q(1+q) q 2

a po Upravé mame kvadratickou rovnici

2q>-5q+2=0.
Jejim feSenim jsou dva realné rlizné kofeny q; =2aq, = % Tomu odpovidaji prvni ¢leny
a1 = 2aaqy = 16.
Danym podminkam vyhovuji pravé dvé geometrické posloupnosti (a,)mn=1, jejichz kvocienty
a prvni ¢leny jsou
a) q=2;a,=2 (2,4,8,16,32,...),

b) g=5;a,=16 (16,84,2,1,..)

Dale mame urcit soucet prvnich Sesti ¢clenl nalezenych posloupnosti. Obecné plati

q"—1
Sn = al q _ 1
a pro nase dvé reseni vychazi
a) s¢ =126,
63
b) Se — 7
Priklad 2

Polocas premény radia typu C (Ra.) je pfiblizné 20 minut. Kolik materidlu zbude bez
pfemény z 1 g vzorku po 6 hodindch? (Polocas pfemény radioaktivni latky je doba, za kterou dojde
k radioaktivni preméné u poloviny jader atomu latky.)

Reseni

Po 20 minutach zbude z plvodniho mnoiZstvi polovina, kterd se nepfeménila. Za dalsich 20

minut zbude z pfedchoziho mnozZstvi jedna polovina, celkem tedy polovina poloviny. Tak bychom



mohli pokrafovat dale, ale je zfejmé, Ze mnoistvi nepfeménéné latky tvofi geometrickou
Py . 1 . . v
posloupnost (a,)n=1 s prvnim ¢lenem a; = 1 a kvocientem q = > Za Sest hodin probéhne celkem 18

pfemén a ze vztahu

— n
apn-1=4a1°q

vyplyva
18

1
ap=a;-q" = (E) g=3,81-10"%g

Po $esti hodinach zbude piblizné 3,81 - 10~°g z pdvodniho mnoZstvi materialu.

Priklad 3

Nakupni cena automobilu byla 400 000 K¢&. Kazdy mésic se jeho hodnota snizi o 2,16% ceny
automobilu z pfedchoziho mésice (amortizace). Jaka bude cena automobilu po 4 letech?

Reseni
Cena automobilu na konci jednotlivych mésicl tvori geometrickou posloupnost s kvocientem

g=1- %, kde p je odepisované procento, a s prvnim ¢lenem a; = 400 000. ZGstatkova hodnota

automobilu po 4 letech (tj. 48 mésicich) pouzivani potom vychazi na zacatku 49. mésice

48

48 2,16 . y
Q49 = aq - q~° =400 000 - (1 —m) K¢ = 140 233 K¢.

Priklad 4
Urcete prvni ¢len a kvocient geometrické posloupnosti, ve které plati
a,- a3 =9; a, +az =10
Reseni
K feseni této ulohy mizZeme pouzit dva zpusoby.

1. zplsob
Nejprve vypocitdme a, a a; jako FeSeni soustavy rovnic a potom uré¢ime pomoci vztah(
platicich v geometrické posloupnosti prvni ¢len a kvocient. Tedy
a,-az3 =9 (1)
a, +az = 10. (2)

Z rovnice (2) je
az = 10 - a3
a dosazenim do rovnice (1) ziskdvame

10a; —a% = 9.



Tato kvadratickd rovnice ma dveé reSeni a to
a)as =1 b)a; =9.

Tomu odpovidaji dvé feSeni pro a, a to
a)a, =9 b)a, =1.

n-1

Nyni pouZijeme vztah a, =a; -q a pro vypoctena a,, a; dostdvame

a) a;-q=9
a, - q*>=1.

Y . . . , . vrp o 1
Vydélime-li druhou rovnici prvni rovnici, vypocitdame q = o= 81.

b) a;-q=1
a,-q*>=09.

Obdobné jako v pfipadé a) vypocitdme q = 9; a4 = %.

2. Zplsob
Urcime si a, = a,-q; a3 = a; - q*> adosadime do zadanych rovnic. Takze
a;-q-a;-q*=9 »ai-q*>=9 (1)
a, - q+aq-q*=10. (2)

Z rovnice (2) vyjadiime

10
4= T 3]
a dosadime do rovnice (1)
100 3
——q¢*=9
q*- (1+q)°
9g2—-82q+9=0
82++V822—-4-9-9 82480 9 1
= = - = . = —,
Potom dosazenim do rovnice (3) ziskame dvé feseni:
1 1
a) q=9;a1=6. b)q=6;a1=81.
Priklad 5

Pfi prichodu sklenénou deskou ztraci svétlo 6% své intenzity. Kolik desek je potfeba dat na
sebe, aby se intenzita svétla sniZila alespon na jednu tfetinu plvodni hodnoty?

Reseni

Oznacme puvodni intenzitu svétla /. Intenzitu svétla po prichodu sklenénou deskou mlzeme vyjadrit
nasledovné:



Po prichodu 1. deskou I1—0,061=0941

Po prlichodu 2. deskou 0,941 —0,941-0,06 = 0,942 ]
Po prichodu 3. deskou 0,943 |

Po prichodu n-tou deskou 0,94 I.

Po prichodu n-tou deskou ma byt intenzita svétla sniZzena alespon na jednu tfetinu ptvodni hodnoty:
1
0,94™" ] < 3 I.

Tim jsme sestavili nerovnici o neznamé n. MizZeme ji vydélit /, protoZe se jedna o intenzitu svétla a
plati tedy I > 0. Tedy:

W =

0,94" <
1
n-log0,94 < logg

log%

<
" =10g0,94

n=>=17,75
n=18

Aby se intenzita svétla sniZila alespon na jednu trfetinu plGvodni hodnoty, je potfeba, aby proslo
minimalné 18ti deskami.



Ulohy k procvicéeni
1. Urcete vSechny geometrické posloupnosti (a,,)n=1, pro které plati:
al—a2=2; a3_a4:8

dvé reseni
a)a; =-2,q=2
1
b) a, = §' q= -2
2. Urcete vSechny geometrické posloupnosti (a,)n=1, pro které plati:
a, = 3,a9 — as = 36,
a vypocitejte soucet prvnich deseti ¢lend.
dvé reseni
a)a; =3, =2,s10=93(1+2)
b)a, =3,q = V2,510 = 93(1 —V2)

3. Bakterie se mnozZi délenim tak, Ze k tomuto jejich déleni dochdzi za pfiznivych
podminek vZdy jednou za pll hodiny. Kolik bakterii vznikne z jedné bakterie za 10
hodin?

[p2o = 22° = 1 048 576]

4. Urcete, pred kolika lety byly vytvorené nasténné malby, zjistili-li jsme, Ze organické
zbytky obsahovaly 0,153krat mensi koncentraci radiouhliku C;4 ve srovnani s jeho
koncentraci v Zivych organismech. Polocas pfemény radiouhliku je 5 730 roka.

[15 500 let]

5. Pricteme-li k ¢islim 3, 10, 24 totéz Cislo, vzniknou prvni tfi po sobé jdouci ¢leny
geometrické posloupnosti. Urcete tato Cisla.

[7,14,28]

6. Cisla, jimiZ jsou v centimetrech vyjadiené délky hran kvadru, tvofi tfi po sobé jdouci
¢leny geometrické posloupnosti. Kvadr méa objem V = 216 cm3. Souéet délek hran
vychazejicich z jednoho vrcholu kvadru je 21 cm. Urcete délky hran kvadru.

[3cm,6 cm,12 cm|]



Pouzité zdroje a literatura:

BENDA, Petr. A KOL. Sbirka maturitnich prikladd z matematiky. 8. vydani. Praha: SPN, 1983. ISBN 14-573-83.
BUSEK, Ivan. Resené maturitni ilohy z matematiky. 1. vydani. Praha: SPN, 1985. ISBN 14-639-85.

CIBULKOVA, Eva a KUBESOVA Nadéida. Matematika — piehled stfedoskolského uciva. 2. vydani. Nakl. Petra
Velanova, Trebic, 2006. ISBN 978-80-86873-05-3.

FUCHS, Eduard a Josef KUBAT. A KOL. Standardy a testové ulohy z matematiky pro Ctyfletd gymndzia. 1. vydani.
Praha: Prometheus, 1998. ISBN 80-7196-095-0.

ODVARKO, OldF¥ich. Matematika pro gymndzia — Posloupnosti a fady. 3. vydani. Praha: Prometheus, 2008. ISBN
978-80-7196-391-2.

PETAKOVA, Jindra. Matematika: pfiprava k maturité a pfijimacim zkouskdm na vysoké Skoly. 1. vydani. Praha:
Prometheus, 1999. ISBN 80-7196-099-3.

POLAK, Josef. Prehled stiedoskolské matematiky. 4. vydani. Praha: SPN, 1983. ISBN 14-351-83.





